

СТАВРОПОЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна на годъ—6 р.
на полгода—3 руб. Плата за
объявленія: страница 12 р.
 $\frac{1}{2}$ страницы 6 р. $\frac{1}{4}$ стр. 3 р.
за объявленія мѣсячныя и
годовыя уступка 10%. Раз-
сылка приложеній до 1 лота
8 руб. съ 1000 экземпляровъ.

Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-
стей, въ Ставрополѣ и-К.,

№ 36-й. 11-го сентября 1916 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 22 августа сего года за № 10428, открыть при Рождество-Богородицкомъ молитвенномъ домѣ станицы Ново-Петровской, Кубанской области, самостоятельный приходъ, съ причтомъ въ составѣ священника и псаломщика, съ содержаніемъ сего причта на мѣстныя средства.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 22 августа сего года за № 10427, открыть при церкви въ станицѣ Ново-сергіевской, Кубанской области, самостоятельный приходъ, съ причтомъ въ составѣ священника и псаломщика, съ содержаніемъ сего причта на мѣстныя средства.

II.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Временно допущенъ священникомъ къ церкви хутора Русскаго, Ставропольской губерніи, сверхштатный священникъ села Бурлацкаго, Ставропольской губ., Александръ Бѣляевъ, 27 августа.

Опредѣленъ на священническое мѣсто къ церкви села Яшалты, Ставропольской губ., діаконъ села Богословскаго Петръ Ксенофоновъ, 27 августа.

Перемѣщены: къ Александро-Невской церкви станицы Тихорѣцкой діаконъ села Красной Поляны Михаилъ Донецкій, 22 августа.

Къ Николаевской церкви станицы Тихорѣцкой псаломщикъ станицы Сергіевской Андрей Савенно-Беба, 22 августа.

Уволенъ за штатъ, согласно прошенія, псаломщикъ станицы Усть-Лабинской Михаилъ Рембаловичъ, 31 августа.

III.

И з в ѣ с т і я .

Архіерейскія служенія.

28 августа Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Ейскій, въ Александро-Невскомъ соборѣ совершалъ литургію, за которой рукоположенъ въ санъ священника діаконъ Викторъ Никольскій. Проповѣдь произнесъ священникъ о. Александръ Маковъ.

28 августа, вечеромъ, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Ейскій, въ томъ же соборѣ совершилъ всенощное

бдѣніе, а 29 августа—божественную литургію и послѣ оной панихиду по православнымъ воинамъ. Проповѣдь произнесъ священникъ о. Ковалевъ.

29 августа, вечеромъ, въ томъ же соборѣ, по случаю храмового праздника, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Ейскій, совершилъ всенощное бдѣніе, а 31 августа—божественную литургію и послѣ оной молебенъ св. благовѣрному кн. Александру Невскому, съ крестнымъ ходомъ вокругъ собора. Проповѣдь произнесъ Епископъ Іоаннъ.

О присоединеніи къ православію.

1) Священникомъ Успенской церкви станицы Старотитаровской, Куб. обл. Иліей Альтовымъ, 19 мая сего 1916 года присоединена къ православію, изъ магометанства, подобранная при наступленіи въ Турцію прапорщикомъ жителемъ стан. Старотитаровской Тимофеемъ Журавлемъ дѣвочка—курдинка лѣтъ 8-ми, съ нареченіемъ ей имени во св. Крещеніи „Елена“.

2) Причтомъ Покровской церкви станицы Шкуринской Куб. обл., 21 августа 1916 года присоединена къ православію, изъ баптизма—крестьянка Орловской губ., Кромскаго уѣзда, Косью-Демьяновской волости, села Короськова, Θεодосія Исаева Бадикова, 79 лѣтъ.

Отъ Правленія Ставропольской епархіальной братской кассы.

На основаніи своего журнальнаго постановленія за № 31—565 на 17 августа 1916 года, Правленіе кассы симъ сообщается къ свѣдѣнію и въ потребныхъ случаяхъ должному руководству о.о. благочинныхъ и духовенства епархіи, что мобилизованные псаломщики, получающіе содержаніе по должности псаломщиковъ съ мѣсть своей службы и по мобилизаціи, должны представлять очередные взносы какъ въ Епархіальную братскую кассу, такъ

и похоронную, чрезъ о.о. благочинныхъ, которые удержи-
ваютъ взносы, въ подлежащей суммѣ, изъ кружечныхъ
доходовъ мобилизованныхъ псаломщиковъ. Что же каса-
ется находящихся на войнѣ по своему желанію священ-
никовъ, а также псаломщиковъ мѣстной епархіи, то, не-
зависимо отъ того—числятся за ними прежнія мѣста
службы, или же нѣтъ (нѣкоторые изъ священно-церков-
нослужителей епархіи уволились предварительно за штатъ
и затѣмъ отправились служить на театръ военныхъ дѣй-
ствій), если такія лица не зачислены на постоянную слу-
жбу по военному вѣдомству—взыскивать съ нихъ очеред-
ные взносы въ братскую и похоронную кассы; если же
кто изъ нихъ, по уходѣ на военную службу, будетъ счи-
таться принятымъ по военному вѣдомству, а изъ вышед-
шихъ предварительно поступления на военную службу за
штатъ, не пожелаетъ производить очередные взносы въ
братскую и похоронную кассы, тогда такимъ, какъ вы-
бывшимъ членамъ кассы, Правленіе, получивъ сообщеніе
о.о. благочинныхъ, возвратитъ, согласно журнальнаго
постановленія Епархіальнаго Съезда 1916 г. за № 167,
личные ихъ взносы въ братскую кассу и исключить изъ
состава членовъ обѣихъ кассъ.

Отъ Правленія Ставропольскаго епархіальнаго свѣчнаго завода.

Причитамъ и старостамъ церквей епархіи.

Центральный Комитетъ по дѣламъ епархіальныхъ
свѣчныхъ заводовъ при Хозяйственномъ Управленіи при
Святѣйшемъ Синодѣ, циркуляромъ отъ 9 августа 1916 г.
за № 25465 предложилъ Правленію нижеслѣдующее:

„Для окончательнаго расчета за купленный въ 1915
г. и поступившій подноостью въ Россію заграничный воскъ
въ количествѣ около 200000 пудовъ, а также въ пога-
шеніе платежей за воскъ, прибывающій въ Россію въ

текущемъ году, Центральный Комитетъ, за отказомъ въ паритетной валютѣ и невозможностью производить расчетъ русскими рублями, согласно опредѣленію Св. Синода отъ 16—18 іюля с. г. за № 5028, заключилъ съ вѣдома и одобренія Русскаго и Великобританскаго Правительствъ заемъ въ 1 милліонъ фунтовъ стерлинговъ у Англійскихъ Банковъ при посредствѣ Русско-Азіатскаго Банка въ Петроградѣ. По условіямъ этого займа Центральный Комитетъ долженъ внести въ депозитъ названнаго Банка 15 милліоновъ рублей наличными деньгами, имѣя въ своемъ распоряженіи на текущемъ счету свободной наличности всего лишь $2\frac{1}{2}$ милліона рублей, уже перечисленныхъ въ обезпеченіе займа; на остальные $12\frac{1}{2}$ милліоновъ рублей, на основаніи опредѣленія Св. Синода, отъ 16—18 іюля с. г. за № 5028, Комитетъ выдалъ Банку срочное обязательство.

Въ виду изложеннаго Комитетъ покорнѣйше проситъ Правленіе завода перевести въ Петроградъ въ непродолжительномъ времени на текущей счетъ Комитета за № 9789 въ Русско-Азіатскомъ Банкѣ свободную наличность въ возможно большей суммѣ, но во всякомъ случаѣ не меньше стоимости требующагося заводу количества воска по расчету 40 рублей за пудъ“.

Правленіе завода предполагаетъ получить въ текущемъ году 6000 пудовъ заграничнаго воска, за которые надлежитъ перевести Центральному Комитету, полагая стоимость воска по 40 рублей за пудъ, сумму въ 240000 рублей, а посему Правленіе завода *симъ покорнѣйше, убѣдительно и настойчиво проситъ* причты и старость церковей епархіи уплату долговъ за свѣчи производить *чепремѣнно ежемѣсячно* по мѣрѣ продажи свѣчей и накопленіи въ церквахъ наличности.

О т ч е т ь

о посѣщеніи Преосвященнымъ Михаиломъ, Епископомъ Александровскимъ, 2-мъ Викаріемъ Ставропольской епархіи, приходоу и церковей 1-го, 9-го, 10-го и 11-го благочинническихъ округоу Кубанской области въ октябрѣ 1915 года.

(Продолженіе).

Прихожанъ въ приходѣ 2653 души мужескаго пола, 2576 душъ женскаго пола, а всего 5229 душъ. Населеніе прихода православное.

Въ приходѣ имѣются сектанты—баптисты: мужескаго пола—23, женскаго пола 28 душъ, а всего—51 душа, молитвеннаго дома у нихъ нѣтъ.

Лѣтомъ настояшаго года посѣтилъ приходъ Епархіальный Миссіонеръ священникъ Николай Розановъ и посвятилъ миссіи нѣсколько дней.

Въ приходѣ существуетъ приходскій попечительный совѣтъ по призрѣнію семей воиноу, мобилизованныхъ на войну.

Въ ставицѣ Зеленчукской имѣется однокласная церковно-приходская школа, смѣшанная.

Зданіе школы деревянное, на каменномъ фундаментѣ и крыто желѣзомъ. Стоитъ зданіе 1500 рублей. Построено въ 1899 году. Размѣръ классной комнаты 12×10×5 аршинъ.

Квартира для учащаго при школѣ имѣется и состоитъ изъ трехъ комнатъ съ отдѣльной кухней. Обстановка школы удовлетворительная. Учебныхъ пособій имѣется въ достаточномъ количествѣ, бібліотека же для внѣкласснаго чтенія нуждается въ пополненіи.

Учащихся въ текущемъ учебномъ году въ школѣ 77 человекъ, изъ нихъ въ 1-мъ отдѣленіи—31 (12 маль-

чиковъ и 19 дѣвочекъ), во 2-мъ отдѣленіи—23 (5 мальчиковъ и 18 дѣвочекъ), въ 3-мъ отдѣленіи—13 (9 мальчиковъ, 4 дѣвочки). Помѣщеніе школы числу учащихся соотвѣтствуетъ.

Средства содержанія школы слѣдующія: казенныхъ суммъ на жалованье учащему и законоучителю поступаетъ 420 руб. въ годъ, отъ сельскаго общества 60 руб., платы за пользованіе учебниками и письменными принадлежностями отъ иногороднихъ учениковъ поступаетъ отъ 11 до 25 руб. (въ 1913 г. 11 р., въ 1914 г. 19 р. 80 коп.). По мѣрѣ надобности поступаютъ деньги и отъ церкви (въ текущемъ году поступило 148 руб.). Кроме того, отъ сельскаго общества поступаетъ натурой отопленіе (приблизительно на 30 рублей въ годъ).

Завѣдующимъ школой состоитъ священникъ Григорій Богдановъ, окончившій курсъ Орловской духовной семинаріи. Данной школой завѣдуетъ съ 9-го сентября сего года.

Учительницей и преподавательницей Закона Божія состоитъ Ксенія Семенко, окончившая курсъ Ермоловской школы Московскаго Дамскаго Попечительства. Званіе учительницы имѣетъ. Учителствуетъ вообще 19-й годъ, а въ данной школѣ 3-й годъ. Жалованья получаетъ по учительству и законоучительству 420 рублей въ годъ изъ казенныхъ суммъ. Попечителя при школѣ не имѣется.

Общее состояніе учебно-воспитательнаго дѣла въ школѣ удовлетворительно исполнѣ. Учебныя занятія начались съ 1-го сентября.

Завѣдующій для этой школы человекъ новый, и его отношеніе къ данной школѣ еще не опредѣлилось. Учительница же является усерднымъ, умѣлымъ и любящимъ свое дѣло работникомъ въ школѣ. Успѣхи по Закону Божію, русскому языку, исторіи и географіи можно называть хорошими, а по остальнымъ предметамъ удовлетворительными.

Учительницей преподается въ школѣ и рукодѣліе. На этихъ урокахъ дѣвочки учатся вязать, шить и вышивать. Не остаются праздными на урокахъ рукодѣлія и мальчики. Они, подѣ руководствомъ учительницы, дѣлаютъ изъ бумаги старыхъ тетрадей рамы для картинъ. Въ рамахъ, изготовленныхъ самими учениками, въ классѣ висятъ картины по Священной исторіи.

Школа нуждается въ средствахъ на пополненіе бібліотеки для вѣкласснаго чтенія и учительской. Острая нужда въ открытіи второго комплекта и въ пристройкѣ для этой цѣли второго класнаго помѣщенія. Школа эта всегда была многоядна и по словамъ учительницы, очень многимъ дѣтямъ приходится еще отказывать въ пріемѣ.

Между лицами, имѣющими отношеніе къ школѣ, недоразумѣній не происходитъ

Когда посѣщена школа Епархіальнымъ Наблюдателемъ—неизвѣстно, а Уѣзднымъ—9 апрѣля 1915 года.

Александро-Афонская Зеленчукская мужская пустынь.
5 октября въ 6 часовъ утра, я выѣхалъ изъ станицы Зеленчукской въ Александро-Афонскую Зеленчукскую пустынь. По пути въ обитель, вдоль берега рѣки Зеленчука, тянутся высокія горы, образующія вблизи монастыря узкую долину, снизу до верху покрытую богатой растительностью. Весь путь шелъ по правому берегу Зеленчука, который гдѣ то тамъ внизу, въ глубинѣ ущелья, бурлившій, посѣпно и шумно бѣжитъ внизъ, скрываясь въ своемъ извилистомъ руслѣ. По мѣрѣ приближенія къ монастырю горные виды становились все живописнѣе и живописнѣе. Флора здѣсь даже и въ это время года густо зеленая и сочная. Былъ туманъ утромъ, когда я выѣхалъ изъ станицы Зеленчукской, но лучи солнца, скоро прорѣзавъ сѣрый туманъ, огненнымъ потокомъ спустились черезъ него въ долину и золотистымъ дождемъ разсыпались по густой и влажной листвѣ на Зеленчукѣ. Верстахъ въ 15 отъ станицы открылась площадь, а на ней—церковь,

отъ которой вѣтъ сѣдой древностью, обнаженная, по мѣстамъ разрушенная, съ соснами, верескомъ и березками на крышѣ. Еще версты двѣ—и открывается сама обитель. Около трехъ часовъ я ѣхалъ отъ станицы до монастыря, нарочно шагомъ, замедляя путь, что бы подольше налюбоваться, нарадоваться открывшимися передо мной видами, располагавшими къ особенному хвалению Творца. Съ особеннымъ подъемомъ религіознаго чувства я прямо съ дороги вступилъ въ Александро-Невскую церковь монастыря, гдѣ вмѣстѣ съ братією и сопровождавшими меня священниками совершилъ божественную литургію и послѣ нея благодарственный молебенъ по случаю тезоименитства ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, Наслѣдника Цесаревича АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА.

По заамвонной молитвѣ я сказалъ передъ монашескую братією и всѣми насельниками монастыря рѣчь на слова: „Дивны дѣла Твоя, Господи, вся примудростію сотворилъ еси“, въ которой, по возможности, въ живыхъ и яркихъ краскахъ изобразилъ красоту природы, окружающей обитель, а вмѣстѣ съ тѣмъ—премудрость и могущество Сотворившаго ее, призывалъ насельниковъ обители, посвятившихъ себя на постоянную молитву и подвиги и всегда видящихъ передъ собою величіе и всемогущество Творца въ природѣ, сознавая свое ничтожество, не дѣльно возносить свои молитвы къ Создателю вселенной.

5 и 6 октября я всесторонне ознакомился съ пустынью. Зеленчукская пустынь основана въ 1887 году и имѣетъ три древнихъ храма—храмъ во имя св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, реставрированный въ 1888 г. съ пристройкой къ нему корпуса для братіи, храмъ во имя Св. Троицы, реставрированный изъ развалинъ и освященный въ 1899 году, довольно помѣстительный, и третій, на одну треть разрушенный, въ которомъ еще хорошо замѣтны по стѣнамъ священные изображенія. Храмы внутри ничѣмъ не блещутъ. Все тутъ на своемъ мѣстѣ, но все такъ ordinarily, буднично, малолѣпно, не про-

никновенно. Не на чемъ остановиться взору, кромѣ самыхъ стѣнъ, едва ли не тысячелѣтія пережившихъ. Стоишь среди сѣдой старины, а старины не чувствуешь. Нѣтъ ея въ храмѣ, мало и въ ризницѣ, въ которой если что и примѣчательно, такъ это древняя холщевая риза съ вытканнымъ на ней множествомъ изображеній Спасителя, Божіей Матери и царей Константина и матери его Елены. Тутъ же настоятель показываетъ желѣзные вериги почившаго схимонаха пустыни Антонія, но это ужъ не древность, а только реликвія сравнительно недавняго подвижника. Въ особомъ помѣщеніи хранится еще большая картина, изображающая „убійство черкесами монаха и послушника пустыни“. Картина только тѣмъ и цѣнная, что ее рисоваль доморошенный рисовальщикъ—монахъ. Предметовъ археологіи—почти никакихъ, если не считать случайно найденныхъ нѣсколькихъ кувшинчиковъ глиняныхъ, бусъ металлическихъ и стеклянныхъ, двухъ—трехъ браслетъ, колець, и наконечниковъ стрѣлъ. Вся эта мелочь мало говоритъ уму и сердцу и только почти въ ростъ человѣка дикокаменный крестъ съ высѣченною на немъ надписью на греческомъ языкѣ и съ латою (6521 г.) отъ сотворенія міра является указателемъ, что христіанство просвѣщало здѣшній міръ уже свыше 10 вѣковъ тому назадъ.

Какъ ни какъ—два древнихъ храма возстановлены. Надо бы возстановить и третій, болѣе, чѣмъ на половину сохранившійся.

(Продолженіе слѣдуетъ.)



Журналъ № 21.

1916 года августа 23 дня. Съездъ о.о. депутатовъ Екатеринодарскаго училищнаго округа въ утреннемъ своемъ засѣданіи занимался разсматриваніемъ раскладочной вѣдомости, представленной членами комиссіи—священниками Александромъ Джигиремъ, Георгіемъ Поярковымъ и Александромъ Аксеновымъ,—по раскладкѣ суммъ на содержание Екатеринодарскаго духовнаго училища въ 1917 году и слушалъ словесный докладъ членовъ названной комиссіи о томъ, что вслѣдствіе непредставленія Благочиннымъ 14 округа въ Правленіе училища вѣдомости о родившихся въ 1915 году раскладка суммъ по сему округу произведена по уменьшенному числу рожденій 1914 года (3463) на 363, въ виду общаго сокращенія числа рожденій по благочиніямъ.

П о о с т а н о в и л и: 1) раскладочную вѣдомость по церквамъ Екатеринодарскаго училищнаго округа о распределеніи потребной на 1917 года суммы, въ количествѣ 40000 рублей, на содержание Екатеринодарскаго духовнаго училища, признать правильной;

2) просить о. Благочиннаго 14 округа своевременно представить въ Правленіе духовнаго училища установленную вѣдомость о количествѣ рожденій во ввѣренномъ ему округѣ.

Журналъ сей, за общимъ подписомъ, представить Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Іоанну, Епископу Ейскому, Викарію Ставропольской епархіи.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Ейскаго: „1916 года августа 26 дня. Раскладочную вѣдомость напечатать въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ къ свѣдѣнію благочинныхъ. Епископъ Іоаннъ“.

РАСКЛАДОЧНАЯ ВЪДОМОСТЬ

о суммахъ, подлежащихъ съ церковей Екатеринодарскаго училищнаго округа на содержаніе Екатеринодарскаго духовнаго училища въ 1917 году.

Названіе округовъ.	Число рожденій въ 1915 году.	На соднржаніе Екатер. духовнаго училища.	
		Руб.	Коп.
По церквамъ:			
г. Екатеринодара.	3056	1533	18
г. Майкопа	1506	758	2
г. Ейска	1128	568	76
Мих.-Архангельск. собору г. Ейска	398	200	33
По церквамъ:			
1 округа	4949	2492	34
2 "	5226	2632	13
3 "	4664	2349	4
4 "	4424	2228	24
5 "	4283	2157	27
6 "	7246	3649	15
7 "	5803	2922	34
12 "	5297	2667	65
14 "	3100	1561	33
15 "	5495	2767	32
16 "	2587	1303	12
17 "	2333	1175	28
18 "	3320	1677	6
19 "	2695	1357	98
20 "	5212	2624	87
22 "	4161	2095	87
23 "	5034	2535	28
24 "	4724	2379	24

26	„	.	.	.	1587	748	79
27	„	.	.	.	2921	1471	74

					91149	45856	13
--	--	--	--	--	-------	-------	----

По Черноморской губерніи:

1	округа	.	.	.	1604	809	65
2	„	.	.	.	549	276	32
3	„	.	.	.	797	403	42
4	„	.	.	.	1296	654	48

					4242	2143	87
--	--	--	--	--	------	------	----

А всего	.				95391	48000	„
---------	---	--	--	--	-------	-------	---

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: 1) при церкви ст. Отрадной, съ 7 мая.

2) при Алекс.-Невск. церкви ст. Новомалороссійской, съ 10 августа.

3) при Ильинской церкви села Песчанокопскаго, съ 20 августа.

4) при церкви села Ново-Георгіевскаго, съ 27 августа.

б) *Діаконскія*: 1) при Александро-Невской церкви села Благодарнаго, съ 20 августа.

2) при церкви села Нагутскаго, съ 17 августа.

3) при церкви села Удѣльнаго, съ 9 октября.

4) при церкви с. Воздвиженскаго, съ 1 апрѣля.

5) при церкви с. Камбулатъ, съ 6 февраля.

6) при церкви ст. Псебайской, съ 9 октября.

7) при церкви села Янушевскаго, съ 12 іюля.

8) при церкви села Малыя Ягуры, съ 4 апрѣля.

9) при церкви села Царскій Даръ, съ 4 августа.

10) при церкви села Новозаведеннаго, съ 2 мая.

- 11) при церкви ст. Удобной, съ 25 июня.
 - 12) при Троицкой церкви г. Майкопа, съ 29 апрѣля.
 - 13) при церкви села Арзгирь, Спасо-Преобр., съ 10 августа.
 - 14) при церкви села Степного, съ 21 июня.
 - 15) при церкви села Кигаевского, съ 31 мая.
 - 16) при Мих.-Арх. ц. села Рагули, съ 4 июля.
 - 17) при церкви села Кадиновскаго, съ 4 августа.
 - 18) при Ал. молитв. домъ с. Алексѣевского, съ 4 июля.
 - 19) при церкви села Предтеченскаго, съ 13 июля.
 - 20) при церкви село Пелагиада съ, 3 августа.
 - 21) при Троицкой ц. гор. Екатеринодара, съ 5 августа.
 - 22) при церкви села Богословскаго, съ 27 августа.
 - 23) при св.-Духовской церкви сел. Красная-Паляна, съ 27 августа.
- в) *Псаломщическія*: 1) при церкви ст. Гладковской, съ 9 июня.
- 2) при Кафедральномъ соборѣ, пономарское, съ 9 августа.
 - 3) при церкви ст. Губской, съ 19 августа.
 - 4) при церкви села Горькабалковскаго, съ 18 августа.
 - 5) при Николаевскомъ соборѣ ст. Баталпашинской, съ 18 августа.
 - 6) при церкви села Преображенскаго, съ 3 сентября.
 - 7) при церкви сел. Янчушевскаго Св.-Троицкая ц., съ 23 августа.
 - 8) при Николаевской церкви ст. Усть-Лабинской, съ 31 августа.
 - 9) при Покровской церкви ст. Сергіевской—съ 27 ав.
 - 10) при Спасо-Преображенской церкви села Арзгирь со 2 сентября.

Просфорническія мѣста вакантны въ приходахъ:*)

По Ставропольской губерніи:

2 окр. въ сел. Подлѣскомъ (быв. Воровская-Балка) Цокровскомъ и Явушевскомъ; 12 окр. въ пос. Архиповскомъ.

По Кубанской области:

4 окр. въ ст. Бородинской; 7 окр. въ хут. Старо-корсунскомъ и Привольномъ; 8 окр. ст. Баклановской; 9 окр. пос. Темнолѣскомъ; 11 окр. въ с. Марухскомъ, въ х. Хасаутскомъ; 13 окр. въ ст. Ахметовской; 14 окр. въ хут. Черномъ, въ ст. Хамкетинской, Царской; 16 окр. въ ст. Абхазской, Кабардинской, Тверской, хут. Михайловскомъ и стан. Кутаисской; 17 окр. въ сел. Шабано-Тхамахинскомъ, слоб. Григорьевской, пос. Фанзгорійскомъ и ст. Ключевой; 18 окр. въ ст. Дербентской (б. х. Ильскій), Убинской (б. х. Азовскій); 19 окр. въ ст. Запорожской; 20 окр. въ хут. Кеслеровскомъ и х. Коссовича, сел. Михайловскомъ; 22 окр. въ хут. Очеровато-Валковскомъ; 25 окр. въ с. Молдаванскомъ, 26 окр. въ ст. Даховской, Нефтяной, Самурской, Севастопольской, Хадзыжинской, Дагестанской, сел. Гунайскомъ и хут. Каменно-мостскомъ; 27 окр. въ ст. Благовѣщенной, въ сел. Витязевскомъ, ст. Гладковской и Натухайской.

Вакатна должность *завѣдующаго*—ей Убѣжищемъ Андреевско-Владимирскаго Братства (жалованье 480 р., квартира и столъ при Убѣжищѣ).

*) 1) Вакантными значатся и тѣ просфорническія мѣста при церквахъ епархіи, кои временно заняты лицами иносословными. 2) По печительству просить о.о. благочинныхъ и причты о новыхъ вакантныхъ просфорническихъ мѣстахъ и о всѣхъ неправильностяхъ въ семь спискѣ немедленно, по полученіи №, сего сообщить Попечительству.

Редакторъ официального отдѣла
Секретарь Духовной Консисторіи С. Маловиненій

1.

С Л О В О

на „Святое Преображеніе Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа“, сказанное при священнослуженіи Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Ека-теринодарскаго, въ Андреевской церкви Архіерейскаго дома въ г.г. Ставрополѣ на Кавказѣ, 6 августа 1916 года.

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа.

Голось Неба, увѣряющій человѣчество, что „Христось есть Сынъ Бога“, какъ слышали мы въ этотъ часъ священнодѣйствія молитвы отъ Евангельскаго благовѣстія, подтверждается тѣми, кто видѣлъ то дивное событіе, когда Отцомъ Небеснымъ изречено это свидѣтельство.

„Мы возвѣстили вамъ силу и пришествіе Господа нашего Іисуса Христа, не хитрословеснымъ баснямъ послѣдуя, но бывши очевидцами Его величія“, говоритъ св. апостолъ Петръ. „Ибо Онъ принялъ отъ Бога Отца честь и славу, когда отъ веледѣльной славы пронесся къ Нему такой гласъ: „Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, въ Которомъ Мое благоволеніе“. И этотъ гласъ, пронесшійся съ небесъ, мы, — Апостолы: Петръ, Іаковъ, Іоаннъ, — слышали, будучи съ Нимъ на горѣ святой“.

„И притомъ мы имѣемъ вѣрнѣйшее пророческое слово“, присовокупляетъ благовѣстникъ Христовъ. Это ново е доказательство Божества Христова. „Испытайте писанія: они свидѣтельствуютъ о Мнѣ“, говоритъ Спаситель: „и за-

конь Моисеевъ, и Пророки, и Псалмы“.

„Его послушайте“! повелѣваетъ вселенной Царь Небесный. Исполняйте Его Завѣтъ *на благу въ жизни* временной и для полученія блаженства въ вѣчности.

„Вы хорошо дѣлаете, что обращаетесь къ нему, какъ къ свѣтильнику, сіяющему въ темномъ мѣстѣ, доколѣ не начнетъ разсвѣтать день и не взойдетъ утренняя звѣзда въ сердцахъ вашихъ“, увѣряетъ апостоль ученичовъ своихъ. И прибавляетъ: „ибо изрекали его—Писаніе—святыя Божія чловѣки, движимые Духомъ Святымъ“.

Среди колебаній мысли, чувства и воли, въ современномъ чловѣчествѣ, въ области вѣры и жизни, среди испытаній, постигшихъ современный міръ и дорогую нашу Отчизну, христіане, —граждане! глубокими чертами надобно намъ напечатлѣть на сердцахъ своихъ это священное *наставленіе о спасительности слова Божія*.

„Каждый, кто слышитъ Мои слова и поступаетъ по нимъ“, говоритъ Господь, „Я уподоблю его чловѣку разумному, который построилъ свой домъ на камнѣ. И пошелъ дождь, и выступили изъ береговъ рѣки, и подули съ силою вѣтры и устремились къ дому тому,—и онъ не разрушился: потому, что былъ основанъ на камнѣ“.

Теперь, когда волны „ученій различныхъ и странныхъ“ колеблютъ Церковь Господню, когда громы и молніи великой міровой войны потрясаютъ народы и царства, когда по различнымъ странамъ земли проливаются рѣки крови и слезъ, когда съ особенной силой надобно озаботиться, чтобы не поколебался Отчій домъ—святая наша Церковь, дорогая наша Отчизна,—надобно, о братья—во Христвъ, граждане земли русской, внимать Божественному слову Господню, слагать его на сердцѣ и исполнять и вѣрить, что не разрушится *домъ нашъ*, ибо онъ стоитъ на камнѣ св. вѣры и упованій. *И мы найдемъ укрѣпленіе силамъ нашимъ и утѣшеніе въ скорбяхъ*.

„Испытанный жизнью суровой
Не разъ я себя находилъ

Въ глаголахъ предвѣчнаго слова
Источникъ покоя и силъ“,
говорить нашъ поэтъ.

„Какъ дышать святыя ихъ звуки
Божественнымъ чувствомъ любви,
И сердца тревожныя муки
Какъ скоро смиряютъ они.

Здѣсь все въ чудно—сжатой картинѣ
Представлено Духомъ Святымъ:
И мѣръ существующей выпѣ,
И Богъ, управляющій имъ;
И сущаго въ мѣрѣ значенье—
Причина, и цѣль, и конецъ;
И Вѣчнаго Сына рожденье,
И Крестъ, и терновый вѣнецъ“..

Цѣлый сонмъ свидѣтелей, мудрыхъ міра сего, подтверждають эту святую истину значенія и вліянія слова Божія. И намъ не достанетъ времени указать, что говорятъ знаменитые люди о святой Библии, о Новомъ Завѣтѣ Господа нашего Іисуса Христа, о писаніяхъ пророковъ и апостоловъ. И древніе, и современныя намъ представители науки—мужи и жены.

„Все должны сказать“,—читающіе Библию, „будь они вѣрующіе или невѣрующіе, то, что сказано о Христѣ“:
„Никогда человекъ не говорилъ такъ, какъ Этотъ Человекъ“,—говоритъ одинъ поэтъ (Гейне).—„Если бы Христосъ произнесъ только одну фразу: „И такъ, во всемъ какъ хотите, чтобы съ вами постунали люди, такъ поступайте и вы съ ними“,—то этимъ Онъ больше сказалъ бы, чѣмъ мы со всей нашей философіей“, отзывается другой (Фридрихъ Великій). „Евангеліе имѣетъ какую то таинственную силу, нѣчто удивительно мощное, теплоту, которая дѣйствуетъ на умъ и очаровываетъ сердце“, свидѣтельствуешь Наполеонъ I-й. „Владыка нашего духа, по любви Своей къ намъ, далъ намъ Свое Евангеліе“ признаетъ Императоръ. „Самъ Онъ есть нашъ Другъ, нашъ

Отецъ и нашъ истинный Богъ (Онъ же — Наполеонъ Бонапартъ).

Дѣйствительно! Кто не испыталъ, — а не испытавшіе — „испытайте Писанія“ и вы убѣдитесь:

„Какъ сладко читать эти строки,

Читая, молиться въ тиши,

И плакать, и черпать уроки

Изъ нихъ для ума и души“.

Императоръ Александръ Благословенный благоговѣлъ предъ Библіей — благотворное дѣйствіе ея онъ испыталъ на себѣ и, начиная съ 1812 года и до конца дней жизни, читалъ эту „Божественную книгу“ каждый день, утромъ и вечеромъ. Гибель Москвы въ 1812 году потрясла Императора до глубины души; онъ ни въ чемъ не находилъ утѣшенія и признавался въ этомъ товарищу своей молодости (А. Н. Голицыну), что ничто не можетъ разсѣять его мрачныхъ мыслей. Сановникъ, читавшій Библию съ ревностью человѣка, обратившагося на путь истины и добродѣтели, робко предложилъ Государю почерпнуть утѣшеніе изъ того же источника. Императоръ, чрезъ нѣсколько времени, придя къ Императрицѣ, спросилъ: не можетъ ли она дать ему почитать Библию... Государыня очень удивилась такой неожиданной просьбѣ, и съ удовольствіемъ вручила Библию Императору, которой онъ никогда не читалъ. Онъ ушелъ къ себѣ, читалъ священную книгу и почувствовалъ себя перенесеннымъ въ новый кругъ понятій. „Пожаръ Москвы освѣтилъ мою душу“, признавался потомъ Императоръ, „и наполнилъ мое сердце теплотою вѣры“, „ея слова вливаютъ новый, прежде никогда неиспытанный миръ въ мое сердце“. (Шильдеръ). Во время приготовленія къ послѣдней войнѣ съ Наполеономъ (въ 1815 г.) Императоръ Александръ искалъ разрѣшенія своихъ сомнѣній въ священномъ Писаніи. И 7 іюня читалъ псаломъ св. Царя Давида: „Суди, Господи, обидящіяя, побори борющіяя“..., — „Вступись, Господи, въ тяжбу съ тяжущимися со

мною; побори борющихся со мною; возьми мечь и латы и возстань на помощь мвѣ, да обрѣтаете назадъ и покроются безчестіемъ умышляющіе мвѣ зло“ (34 псал.). И молитва вѣры и упованія была услышана Небомъ. И врагъ посрамленъ, и Россія утѣшена побѣдами.

Кто не знаетъ вѣры и упованія нашего Государя Императора Николая Александровича? Святія иконы Богоматери--въ царской ставкѣ Его Величества. Настроенія любви Божественной, душу полагающей за врученную Ему Богомъ Державу, цѣлый годъ удерживаютъ Самодержца нашего на полѣ брани, неразлучно съ юнымъ Наслѣдникомъ престола—Цесаревичемъ. И эта любовь ознаменована не только подвигами самоотверженности, но и крайняго милосердія. На дняхъ Россія съ умиленіемъ прочитала сказаніе, какъ Государь офицеру разжалованному, за личный проступокъ, въ рядовые возвратилъ, за отличіе на полѣ брани, чинъ полковника... Цесаревичъ умилился душой. Милосердіе Царя Отца произвело на Него глубокое впечатлѣніе. Онъ часто вспоминаетъ его. Событіе, всеконечно, останется у Него въ памяти навсегда. Да вѣдь это наученіе святой вѣрѣ, завѣтамъ любви дѣломъ и истинною! Для будущаго Вѣнценосца, Самодержца Всея Россіи, особенно знаменательное.

О, братья, христіане—граждане!
„Пусть эта книга священная
Спутница вамъ неизмѣнная
Будетъ всегда и вездѣ!
Пусть эта книга спасенія
Вамъ подастъ утѣшеніе
Въ годы борьбы и труда.
Эти глаголы чудесные,
Какъ отголоски небесные,
Въ грустной юдоли земной
Пусть въ ваше сердце вливаются
И небеса сочetaются
Съ чистою вашей душой“. *)

Содержаніе стихотвореній на каедрѣ выражено прозой.

Вѣдь это „Свѣтъ Христовъ,
просвѣщающій міръ“!

„Да возсіяетъ, о Боже,
и намъ грѣшнымъ свѣтъ
Твой приносущный“
нынѣ и во вѣки! Аминь.

Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ,
Протоіерей Свмеонъ Никольскій,

II.

Р Ѣ Ч Ъ

къ воспитанникамъ и воспитанницамъ
Воронцово-Александровскихъ гимназій
передъ началомъ ученія.

Дорогія дѣти! Поздравляю васъ съ переходомъ въ слѣдующіе классы и отъ души желаю вамъ въ предстоящемъ учебномъ году здравія и полныхъ успѣховъ въ ученіи. Быстро промчались лѣтніе дни вашего отдыха. Теперь вы снова общей семьей собираетесь въ стѣны второй вашей матери—родной гимназій. Начнемъ же съ Божіей помощью бодро, дружно и смѣло свой годовой учебный трудъ. А такъ какъ мы послѣдователи ученія Христа, а Христосъ въ святомъ Евангеліи такъ говорить: „безъ Мене не можете творити ничесоже“,—то сейчасъ вы, дѣти, и отслушали молебное пѣніе передъ началомъ ученія. Вы слышали, какъ мы—ваши Законоучители и духовные отцы въ прошеніяхъ ектеній и въ молитвахъ просили Г. спода Бога даровать вамъ пониманіе книжнаго мудраго ученія, даровать прилежаніе, вниманіе, послушаніе и укрощеніе вашихъ юныхъ сердець. Теперь же, по

окончаніи молебнаго пѣнія обращусь къ вамъ, дорогія дѣти, съ отеческой рѣчью.

Дѣти! помните слова св. ап. Павла: „повинуйтесь наставникамъ вашимъ и покоряйтесь, ибо они пекутся неуставно о душахъ вашихъ, какъ обязанные дать отчетъ, чтобъ они дѣлали это съ радостью, а не воздыхая“. Знайте, дѣти, что мы, ваши наставники, все мѣры употребляемъ къ тому, чтобы въ будущемъ изъ васъ вышли добрые и полезные граждане и гражданки отечества. Мы любимъ васъ и желаемъ вамъ только добра, и вы относитесь къ намъ съ любовію и полнымъ довѣріемъ. Дѣти! объ одномъ прошу васъ: наряду съ развитіемъ ума не забывайте никогда развитія вашей души. Вѣдь душа, по Евангелію, требуетъ духовной пищи—молитвы и чтенія Слова Божія, безъ коихъ она можетъ вѣчно погибнуть. Если безгрѣшный нашъ Господь Іисусъ Христосъ молился до пота кроваваго и преклонялъ колѣна свои до Земли, то намъ-ли, ежеминутно согрѣшающимъ, не молиться о своихъ грѣхахъ и нуждахъ? Послушайте, какъ отзывается о молитвѣ высокій поэтъ, Великій Князь Константинъ Константиновичъ, бывшій президентъ Академіи наукъ. Онъ такъ пишетъ:

„Не говори, что къ небесамъ
Твоя молитва недоходна:
Вѣрь, какъ душистый еиміамъ,
Она Создателю угодна.
Любовь къ Творцу въ душѣ твоей
Горѣла-бъ только неизмѣнно,
Какъ предъ иконою священной
Лампады теплится елей“.

Молитесь же, дѣти, всегда и вездѣ: и въ школѣ, и дома, и особенно здѣсь—въ храмѣ Божиємъ.

Юноши и дѣвицы! Если вы бываете въ жизни слабы въ вѣрѣ, если обуреваютъ васъ сомнѣнія въ истинахъ вѣры православной, если вы впадаете въ отчаяніе

малодушіе, то возьмите въ руки золотую книгу — Св. Евангеліе и почитайте его. Въ Евангеліи вы найдёте ключъ къ уразумѣнію всего туманнаго, неяснаго и сомнительнаго въ нашемъ колеблющемся умѣ. Здѣсь вы прочитаете высокое ученіе Господа Иисуса Христа о бытіи Божіемъ, о троичности лицъ Божества, о безсмертіи души, о воскресеніи мертвыхъ, о будущей загробной жизни и воздаяніи праведникамъ.

Скажемъ опять словами высокаго поэта:

„Пусть эта книга священная
Спутницей вамъ неизмѣнною
Будеть всегда и вездѣ!

Пусть эта книга спасенія
Вамъ принесетъ утѣшеніе
Въ годы борьбы и труда!

Эти глаголы священные,

Какъ отголоски небесные

Въ грустной ююли земной,

Пусть въ ваше сердце вливаются

И небеса сочетаются

Съ чистою вашей душой.“

(К. Р. Надпись въ Евангеліе)

Если такъ восторженно отзывается о священномъ Евангеліи такой ученый мужъ, какъ Великій Князь Константинъ Константиновичъ, бывшій президентъ Академіи наукъ, то тѣмъ болѣе вамъ, дѣти, — еще юнымъ, слѣдуетъ дорожить этой священной книгой. Въ своей подчасъ мнимой учености и гордости ума не стѣсняйтесь никогда читать Св. Евангеліе. Пусть эта золотая книга, наряду съ другими свѣтскими полезными книгами, будетъ вашей настольной книгой. Послушайте, что я вамъ, дѣти, прочитаю изъ Св. Евангелія: „Приидите ко Мнѣ“, гсворить Христось, „вѣс труждающіеся и обремененные, и Я упокою васъ“. Какія чюдныя, умиротворяющія душу слова Нашею Спасителя, зовущаго насъ вѣсхъ сюда — въ Св.

храмъ на молитву для успокоенія, послѣ бурь житейскаго моря! Оканчивая свою рѣчь, прошу васъ, дѣти, помнить всѣ мои наставленія и въ предстоящемъ учебномъ году исполнить ихъ, дабы я могъ съ спокойной совѣстью на страшномъ судѣ сказать Господу: „се азъ и дѣти мои, воспитанныя мною въ страхѣ и наказаніи Господнемъ“.

Законоучитель Воронцово-Александровской мужской гимназіи, священникъ П. Агарковъ.

III.

Обязательность посѣщеній богослуженій.

(По поводу резолюціи Харьковскаго Педагогическаго съѣзда о необязательности посѣщенія учащимися богослуженій).

Какъ извѣстно, педагогическій съѣздъ въ Харьковѣ между прочимъ отвергъ предложеніе объ обязательномъ посѣщеніи учащимися богослуженія и въ то же время высказалъ пожеланіе, чтобы въ основу религіознаго наученія и воспитанія было положено непосредственное ознакомленіе и изученіе учащимися священнаго писанія.

Это два разнорѣчивыхъ, два противоположныхъ другъ другу положенія; съ одной стороны отрицается значеніе обязательнаго посѣщенія храма, тѣмъ болѣе въ дѣтскомъ возрастѣ, когда такъ сильно вліяніе эмоцій, съ другой—предлагается непосредственное ознакомленіе и изученіе учащимися священнаго писанія, гдѣ отъ начала до конца проводится мысль объ огромномъ воспитательномъ значеніи храма и объ обязательности возможно частаго посѣщенія его.

При такой постановкѣ Закона Божія въ школахъ результаты получатся вовсе не тѣ, которые необходимы для воспитанія православнаго христіанина.

Если къ этому добавить часто скрытое, а порой и явное недоброжелательное отношеніе школы къ Закону Божию въ лицѣ нѣкоторыхъ учителей и равнодушное отношеніе многихъ родителей къ религіозному воспитанію дѣтей, то ясно, какая благопріятная почва создается для того, чтобы грядущее за нами молодое поколѣніе постепенно отъ сектантскихъ толкованій христіанства переходило въ концѣ концовъ къ скептицизму, индифферентизму и атеизму.

Божественный Учитель жизни Господь нашъ Іисусъ Христосъ подтвердилъ особое значеніе храма, какъ дома молитвы: „Домъ Мой есть домъ молитвы“ и „училъ каждый день въ храмѣ“ (Еван. отъ Луки, гл. 19, ст. 46, 47).

„Нынѣ очи Мои будутъ отверсты и уши Мои внимательны къ молитвѣ на мѣстѣ семъ. И нынѣ Я избралъ и освятить домъ сей, чтобы имя Мое было тамъ во вѣки; и очи Мои и сердце Мое будутъ тамъ во все дни“ (2-я книга Паралипоменонъ, гл. 7, ст. 15 и 16).

Вотъ откровеніе о храмѣ Соломону самимъ Господомъ.

Храмъ—мѣсто особаго пребыванія Бога; совершающіяся въ немъ богослуженія, это—символическая передача жизни Спасителя, Его ученія.

Именно въ богослуженіи примѣнено полностью священное писаніе въ молитвенныхъ пѣснопѣвіяхъ, въ священнодѣйствіяхъ и чтеніяхъ Слова Божія.

И тотъ, кто съ малыхъ лѣтъ часто бываетъ въ обстановкѣ храма, вдумывается въ совершаемое богослуженіе душою и сердцемъ, а потомъ и умомъ, тотъ скорѣе имѣетъ надежду стать истиннымъ послѣдователемъ Христа, чѣмъ тотъ, кто будетъ лишь изучать священное писаніе, какъ теоретическій предметъ, безъ практическаго прило-

женія знаній къ участию въ церковно-храмовомъ христіанствѣ.

Начиная съ Ветхаго Завѣта и до нашихъ дней младенецъ приносится въ храмъ, отрокъ воспитывается въ атмосферѣ церковныхъ богослуженій (Пресвятая Дѣва Марія, есиодобившаяся быть матерью воплотившагося Сына Божія, получила воспитаніе при храмѣ), взрослый человекъ совершенствуется близостью къ храму, какъ единственному мѣсту общественной молитвы во всемъ своемъ величїи, какъ къ мѣсту, гдѣ вся жизнь человека разсматривается какъ богослуженіе, гдѣ авторитетъ Слова Божія внѣ критики свѣтскихъ толкователей личности Іисуса, Его догматовъ и морали.

Храмъ воспитываетъ до извѣстной степени интуитивно, безъ храма невозможно созданіе евангельскаго облика человека христіанина.

Только въ храмѣ совершается величайшей таинство Евхаристїи, завѣщанное творить въ Его воспоминаніе.

Изъ этого то завѣщанія и вытекаетъ обязательность посѣщенія храма и богослуженій, и изучающій священное писаніе приведенной въ началѣ статьи резолюціей педагогическаго съѣзда о необязательности посѣщенія богослуженія будетъ поставленъ втупикъ.

Какъ же такъ: изучать и не осуществлять того, что вмѣняется въ нравственную обязанность каждому вѣрующему.

Или быть можетъ г.г. реформаторы „для внѣдренія религіозно-нравственныхъ истинъ въ юныя души“ перекроютъ священное писаніе, сдѣлавъ въ немъ купюры соотвѣтственно своимъ соображеніямъ, но это будетъ противорѣчить уваженію къ наукѣ, какъ къ таковой, — наукѣ безпристрастной, изучающей каждый предметъ въ томъ видѣ, въ какомъ онъ есть во всемъ своемъ цѣломъ безъ урѣзокъ и добавленій.

Если сейчасъ обязательность посѣщенія богослуженій тяготитъ, то причины этого кроются вовсе не въ обяза-

тельности, а въ недостаточномъ пониманіи значеніи храма, въ неполнѣ благоговѣйномъ отношеніи къ нему, въ верадѣнн иныхъ священнослужителей о достойномъ совершеніи богослуженій.

Если бы воспитаніе дѣтей въ семьѣ и школы шло нормально, если бы родители и учителя сами были ближе къ церковнымъ идеаламъ, то и нитомцы дышали бы влеченіемъ съ слушанію богослуженій.

Часы, въ которые совершаются богослуженія, большая часть учащихся теперь проводить въ бѣздѣльномъ измѣреніи (гуляніи) тротуаровъ, посѣщеніи пошлыхъ театральныхъ зрѣлищъ, порнографическихъ картинъ кинематографа.

Противъ этого създъ не обмолвился ни однимъ словомъ, но у него хватило смѣлости, прикрываясь добрыми намѣреніями, пойти противъ заповѣди Христа о храмѣ.

Педагогамъ претить обязательность, но обязательность есть двоякаго рода: одна обязательность изъ—подъ палки, другая, вытекающая изъ любви.

Изъ любви ко Іисусу христіанинъ исполняетъ Его заповѣди.

Дѣти охотно идутъ туда, гдѣ хорошо себя чувствуютъ; благостная атмосфера церковнаго богослуженія—лучшій способъ проведенія въ душѣ человѣка евангельскихъ идей, но чѣмъ дальше дѣтей будутъ держать отъ храма, тѣмъ непонятнѣе будетъ имъ смыслъ и значеніе богослуженій.

Въ обычной повседневной суетѣ жизни святого въ нашъ вѣкъ ничего уже не осталось, святыни поруганы, унижены, затоптаны въ грязь, святое есть еще въ храмѣ, святыни еще тамъ, и величайшая святыня для человечества—Богъ—тамъ, въ церкви.

Если у человѣка отнимутъ храмъ, закроютъ его двери, куда же онъ пойдетъ излить свою душу, гдѣ же тотъ наглядный образъ Того, Кто запечатлѣлъ крестною смер-

тью свою любовь къ людямъ, какъ же безъ храма творить въ Его воспоминавіе таинство Евхаристіи?

Вѣдь кого любятъ, съ тѣмъ ищутъ общенія, вѣдь отъ изученія Писанія несомнѣнно душа захочетъ болѣе тѣснаго единенія не только въ дѣлахъ добродѣтели, но и въ пирѣхъ вѣры, въ единеніи съ Нимъ духомъ черезъ церковныя таинства, совершающіяся въ храмѣ.

Для того, чтобы ввѣдряемая религіозно-нравственныя мысли въ юныя души о Царствіи Божіемъ приняли реальное воплощеніе, необходимо пониманіе жизни, какъ Богу служеніе.

Этому то и учитъ храмъ и совершаемыя въ немъ богослуженія.

Съѣздомъ поставленъ огромной важности вопросъ: Въ церкви или внѣ церкви, съ храмомъ ли или безъ храма?

Резолюція вынесена:

Безъ храма.

„Ненадобность для учащихъся бывать у православнаго богослуженія“ подчеркнута.

Такъ полоса безцерковности (православіе не мыслить Церкви безъ храма) захватываетъ и школу.

В. Бахметьевъ. (В. Е. В.)

IV.

Приходъ и интеллигенція.

Свѣтская печать и свѣтское общество очень интересуются вопросомъ о приходѣ, со всеѣмъ вниманіемъ слѣдятъ за сужденіями и дебатами о реформѣ прихода въ комиссіи по церковнымъ дѣламъ въ Государственной Думѣ и даютъ свою оцѣнку сужденіямъ и рѣшеніямъ комиссіи. Все это было бы очень отрадно и утѣшительно, если бы не закрадывались въ душу разныя сомнѣнія, по-

дозрѣнія и боязнь. А закрадываться имъ такъ возможно и такъ естественно. Вѣдь наша интеллигенція никогда не стояла близко къ Церкви, мало интересовалась жизнью Церкви и рѣдко поддерживала ея интересы; почему же такъ вдругъ она заинтересовалась вопросомъ о церковномъ приходѣ?! Это разъ. А потомъ не секретъ, что нашъ передовой интеллигентъ имѣетъ свой особый взглядъ на религію и ея значеніе для человѣка, взглядъ, совершенно отличный отъ того, какой имѣетъ на нее истинно вѣрующій христіанинъ. Въ настоящее время въ свѣтскомъ обществѣ есть свои „богоискатели“ и свои „миссіонеры“, которые даютъ тонъ и создаютъ настроеніе въ обществѣ. У всѣхъ у нихъ есть одна общая точка соприкосновенія, которая существенно отличаетъ ихъ „религію“ отъ подлинной христіанской религіи. У всѣхъ у нихъ центръ тяжести заботъ и помышленій оказывается перенесеннымъ въ область мірскихъ, земныхъ интересовъ. Ихъ „религія“ является какъ орудіе земного благоустройства. Значеніе Православія разсматривается не съ его дѣйствительно существенной стороны, какъ истины самодовлѣющей и какъ *пути ко спасенію души*, а со стороны его значенія для русскаго государства, русскаго общественнаго строя. Вездѣ и всюду—интересъ земной и временный заслоняетъ собою интересъ религіозный и вѣчный. Безъ сомнѣнія—религія имѣетъ огромное вліяніе и отраженіе на всѣхъ „земныхъ“ дѣлахъ. Но важенъ исходный пунктъ, *центральный* интересъ. Важно то, къ земной ли заботѣ мы подходимъ съ точки зрѣнія, со стороны данныхъ абсолютною истинною религію, или наоборотъ—изъ-за земного попеченія стремимся такъ или иначе опредѣлить религіозную истину? Одни—землю подчиняютъ небу, другіе—небо землѣ. Одни интересуются *якобы* религіозными вопросами собственно какъ условіемъ тѣхъ или иныхъ судебъ гражданскаго общежитія, другіе думаютъ о спасеніи души и въ религію ищутъ средствъ и силъ для достиженія своего спасенія. Противоположность

коренная. Отсюда и слѣдствія могутъ получиться разныя. Вотъ эти-то возможные различныя слѣдствія и поселяютъ въ душѣ подозрѣнiе и боязнь. Мы боимся, какъ бы эти противоположности не встрѣтились во вновь организованномъ управленiи прихода, и какъ бы эта встрѣча не дала печальныхъ результатовъ. Въ самомъ дѣлѣ, разъ у нѣкоторыхъ членовъ церковной общины не будетъ истинной *вѣры*, непременно приводящей къ церковному единенiю и общенiю, а будетъ только *религіозное умствование*, только стремленiе призвать религію и Церковь служить намѣченнымъ земнымъ цѣлямъ и интересамъ, то, неизбѣжно, такія лица, если они войдутъ въ составъ приходской организаціи, внесутъ въ нее деморализацію и разложенiе и могутъ подмѣнить истинную сущность церковной жизни посторонними задачами и заботами, ничего общаго не имѣющими съ задачами приходской общины.

Точно такъ же религіозныя мудрованiя интеллигентовъ скажутся и на отношенiяхъ ихъ къ приходскимъ пастырямъ Церкви. По коренному строю церковной жизни, пастырю Церкви принадлежитъ учительство и отвѣтственное руководство въ направленiи приходской жизни, а прихожанамъ принадлежитъ роль вспомоgetельная. Только при такой формѣ общенiя между пастыремъ и пасомыми сохраняются должныя отношенiя между ними и поддерживается правильная жизнь прихода. Между тѣмъ интеллигентные „богоскаты“ и „миссіонеры“ давно отвернулись отъ нашего духовенства, не жадаютъ у него учиться, считая его коснымъ, не умѣющимъ понять запросы времени. Умѣстно будетъ здѣсь вспомнить слово извѣстнаго писателя Л. Тихомирова. „Настоящее время, — говоритъ Тихомировъ, — всеми признается временемъ особеннаго оживленiя религіознаго чувства въ образованномъ обществѣ. Въ этомъ движенiи есть, однако, одна очень странная черта, заслуживающая вниманiя какъ Церкви, такъ и самихъ людей общества. Это нѣкоторая разобщенность, подчасъ даже явный антагонизмъ между духо-

венствомъ и общественнымъ религіознымъ движеніемъ. Въ этомъ отношеніи чрезвычайно выразителенъ уже одинъ фактъ *свѣтскаго* учительства. Съ древнѣйшихъ апостольскихъ временъ учительство есть право и обязанность *клира* (пастырей Церкви). „Не подобаетъ мірянину брать на себя учительское достоинство“, какъ формулировали отцы шестого Вселенскаго собора. Въ исторіи же нынѣшняго „возсоединенія“ образованнаго общества къ хрістіанству учительство мірянъ почти заслоняетъ Церковь. Миссіонерами общества съ самаго начала являются журналисты, романисты, „вольные пророки“. Словно они имѣютъ хотя тѣнь церковнаго авторитета! Общество учится религіи у *своихъ* людей. А въ то же время—церковные учителя, законные пастыри и наставники какъ то отсутствуютъ въ процессѣ обращенія общества. Говорятъ: духовенство будто бы „косно“ будто бы „кастово замкнуто“, „не умѣетъ понять запросовъ общества“, даже „не умѣетъ говорить его языкомъ“. При малѣйшемъ вниманіи нетрудно видѣть, что все эти обвиненія, если бы даже они и заключали известную частицу правды, совершенно ничего не объясняютъ. Въ самомъ дѣлѣ; при чемъ тутъ „кастовая замкнутость“? Развѣ она мѣшаетъ духовенству *знать* вѣру? Развѣ духовенство отказывается ищущему истины въ разъясненіи ея? Но современный „богоискатель“ не задается этими вопросами и не ищетъ ихъ разрѣшенія. Онъ заранѣе знаетъ, что пастырь церковный будетъ учить его не тому, что онъ желаетъ слышать, а совсѣмъ другому, чего онъ не желаетъ слышать. Между нимъ и пастыремъ Церкви пропасть великая: пастырь Церкви является носителемъ *вѣковой церковной мудрости*, а онъ желаетъ говорить о своихъ религіозныхъ умствованіяхъ, которыя все вращаются около земныхъ интересовъ. Нечего говорить, что при устроеніи приходской жизни на началахъ соборности нужно учитывать возможность появленія въ нѣдрахъ приходской жизни этихъ учителей новой формации, которые *здравиго*

ученія не послушаютъ, а будутъ чрезъ приходскую организацію проводить подъ религіозной окраской свои тенденціи и стремленія.

Только при непреложномъ храненіи основъ вѣры и Церкви, только въ безусловномъ признаніи вышаго авторитета представителей Церкви, въ смиренной покорности учительству церковному и въ полномъ согласіи съ нимъ заключается залогъ правильной, нормальной жизни прихода. Только при этомъ условіи всѣ жизненныя выясненія религіозно-нравственныхъ вопросовъ получаютъ въ приходскомъ собраніи правильное освѣщеніе, а въ членахъ его будетъ царить единомысліе, миръ и братская любовь о Христѣ. Понятно, на эту сущность приходской организаціи должно быть обращено первое и главное вниманіе въ сужденіяхъ объ обновленіи прихода, и всѣ усилія должны быть направлены къ тому, чтобы охранить и утвердить въ приходѣ цѣлость истинной Православной вѣры и силу правилъ христіанской жизни и установить твердо авторитетъ и значеніе приходскаго пастыря.

(О. Е. В.).

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ офіціальный. I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. II. Извѣстія. Отдѣлъ неофіціальный. I. Слово на „Святое Преображеніе Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа“. II. Рѣчь къ воспитанникамъ и воспитанницамъ Воронцово-Александровскихъ гимназій предъ началомъ ученія. III. Обязательность посѣщеній богослуженій. IV. Приходъ и интеллигенція.

Редакторъ, учитель духовнаго училища М. ЧЕМЕНА.
Цевзоръ, протоіерей Г. Ключаревъ.

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимоѣева, уг. Театральной и Александровской

1916.